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Саже�ак / Је дан од нај плод ни јих срп ских пе сни ка Вла ди мир Ја гли чић
пру жио је уну тар сво је по е ти ке осо бе ну ви зи ју Кра гу јев ца и Шу ма ди -
је. У ра ду ће мо за то по ку ша ти да ра све тли мо по ступ ке за хва љу ју ћи ко -
ји ма по је ди ни шу ма диј ски то по ни ми ве за ни за де тињ ство и жи вот ни
ам би јент Ја гли чи ће вог пе снич ког су бјек та функ ци о ни шу као ми то по -
ет ски ло ка ли те ти ко је на ста њу ју мо ти ви, си ту а ци је и ли р ски ју на ци из
ње го вог по за ма шног пе снич ког опу са. Пе снич ке сли ке и ис ка зе утка не
у на зна че ни те мат ско-мо тив ски слој или око сни цу од ре ђе ног бро ја Ја -
гли чи ће вих пе са ма и по е ма ту ма чи мо у све тлу по е тич ких ис тра жи ва -
ња, по е ти ке про сто ра Га сто на Ба шла ра и те о ри је но стал ги је Све тла не
Бојм и Жа на Ста ро бин ског. Наш ин тер пре та тив ни на ум је да од го нет -
не мо при ро ду и тип исто риј ских, пси хо ло шких и ду хов них ре ла ци ја ко је
пе сник у сво јим ли р ским ре пор та жа ма или ре ми ни сцен ци ја ма ус по ста -
вља из ме ђу са да шњо сти до ступ не ње го вим чу ли ма и уму, да кле са да -
шњо сти ко ју жи ви и кри ти ку је, и са да шњо сти на да љи ну, ко је се се ћа
или коју при жељ ку је. На тој ам би ва лент но сти иде а ла и ре ал но сти по -
чи ва ње го ва ми то по ет ска ви зи ја за ви чај ног про сто ра ко ја ни се ми о -
тич ки ни ду хов но-естет ски ни је ло ка ли зо ва на већ уни вер зал на. 

Кључ не ре чи / по ет ски про стор, пе снич ка сли ка, град, за ви чај ни пеј -
заж, но стал ги ја, на ра тив но соп ство 

Jединствен по ет ски про стор Вла ди ми ра Ја гли чи ћа не дво -
сми сле но ре фе ри ше на град Кра гу је вац и из ве сне тач ке у
ге о граф ској ре ги ји Шу ма ди ја. Гор ња Са бан та, Ве ли ке Пче -
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* Рад је настао у оквиру истраживања научног одељења „Српска књи-
жевност и културна самосвест”, који финансира Министарство про-
свете, науке и технолошког развоја Републике Србије.



ли це, Гај, Зма је вац, Ре ко вац, Гле ди ћи, Ма на стир Ден ко вац,
ре ка Ду лен ка, као то по ни ми ле вач ког кра ја, или се ло Дра -
ча и ма на сти ри Дра ча и Ди во стин, на за пад ном ру бу Кра -
гу јев ца, ка гру жан ској Шу ма ди ји, кри ста ли шу се као
зна чај на сим бо лич ка упо ри шта на емо ци о нал ној и ду хов -
ној ма пи Ја гли чи ће вог пе снич ког су бјек та у ње го вом фор -
ма тив ном и зре лом пе ри о ду. Шу ма диј ски то по ни ми
пре ра ста ју у ми то по ет ске ло ка ли те те и њих на ста њу ју мо -
ти ви, си ту а ци је и лир ски ју на ци из по за ма шног пе сни ко -
вог опу са. Кра гу је вац и Шу ма ди ја исто вре ме но су и стај не
тач ке из ко јих се по вла че ко ор ди на те за пси хо ло шко, ег зи -
стен ци ја лно и етич ко ло ци ра ње ин ди ви ду ал ног или ко -
лек тив ног пе снич ког су бјек та у са вре ме ној исто ри ји.
Од сли ка ва њем жи вот них си ту а ци ја и ду шев них рас по ло -
же ња из раз ли чи тих угло ва пе снич ки су бјект ус по ста вља
сло жен, не рет ко и про тив ре чан, од нос из ме ђу ду хов ног хо -
ри зон та на ра тив ног соп ства и спољ ног све та. 

Бу ду ћи кра гу је вач ки књи жев ник и пу бли ци ста, Ја гли -
чић је у сво јим исто ри ја ма бо ле сти и здра вља срп ског дру -
штва не дво сми слен и увер љив, што мо же пот кре пи ти и
по да так да је у пе ри о ду од 1999. до 2007. го ди не об ја вио
око три сто ти не крат ких при ча, пре вас ход но у окви ру ру -
бри ке „Шу ма диј ске при че” у кра гу је вач ком не дељ ни ку
Све �лос�. Ме ђу тим, он ни је ис кљу чи во за ви чај ни ства -
ра лац, већ кул тур но од го вор ни по је ди нац, чи ја осе тљи ва
а етич ки скру пу ло зна при ро да, с јед не стра не, ве што
естет ски об ли ку је, не рет ко и има ги на тив но пре и на чу је, у
пер цеп ци ји за бе ле же не по ја ве и фе но ме не из не по сред ног
окру же ња, док се, с дру ге, на њих кри тич ки об ру ша ва. Ње -
гов ви ше го ди шњи пу бли ци стич ки, а по себ но умет нич ки
осврт је жи во пи сан, сло је вит, оп ште људ ски, се ман тич ки
отво рен за раз ли чи те ви до ве иден ти фи ка ци је. Пом но га
иш чи та ва мо у не ко ли ким пе снич ким ра до ви ма, као што
су, на при мер, пе сме „Кра гу је вац”, „Град”, „Ер до гли ја – цен -
тар (Из град ске шет ње)”, „Пут за Ер деч”, „Ер до глиј ски по ток”,
„По во дом Кра гу јев ца”, „Зи ма у Шу ма ри ца ма”, „За пу ште не ку -
ће”, „Из ау то бу са”, „Блуз у пар ку” итд.  
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У мно штву мо ти ва ра за би ра мо су ге сти ван, ли р ски на -
ту ра ли сти чан опис: „Кроз сплет ули ца дан окра ћа, / а три
ка фа не, ко у чвор, / и ба зди ор но, свуд, мо кра ћа, / у бр ло -
гу се бу ди твор. / Уме сто пе тла грак га вра на, / и звек та ве
мо не те јек: / од ’Зе лен го ре’ до ’Бал ка на’ / пар ко ра ка, и чи -
тав век” („Град”). Сна жан ви зу ел ни ефе кат оста вља сли ка
у пе сми „Пут за Ер деч” на лик ши рем филм ском ка дру:
„Пут, уз ви ши ца, фа бри ка, па пру га, / ве че ти ши ну ко стол -
њак ис тре са, / на ше суд би не од кр ви и ме са / у свет би, ду -
хом, из ван ви до кру га. / Та ма Ср би је, од сна на ша гра ђа, /
ас фалт из ло кан за ле гло по ско ку, / умор ни љу ди са бе сом
у оку, / од ла зе на траг ко шни ци пред гра ђа.” Че сто је на ра -
ти ви за ци јом лир ског опи са пру жен увид у сва ко дне ви цу
дру штве не гру пе или дру штва у це ли ни.

У Ја гли чи ће вој осо бе ној лир ској ре пор та жи пе снич ка
сли ка је за пе сни ко во ан тро по ло шко плат но нај че шће
при чвр шће на ме то ни ми јом, док је ме та фо ра сме ло по ти -
сну та у дру ги план. При том, све де но је и се ман тич ко по ље
зра че ња иро ни је, ина че нај а трак тив ни је стил ске алат ке у
мо дер ни стич ки усме ре ном књи жев ном из ве шта ју на под -
ло зи ду хов но све им по тент ни је ин те лек ту ал не од бра не од
на ва ли це ло ше ствар но сти. Фи гу ра тив но ого ља ва ње кул -
тур ног ре а ли те та се са ми кро спон та но пре но си на ма кро
ни во, не рет ко за у зи ма ју ћи цео те мат ски по сед пе сме. Ујед -
но се од ви ја епи сте мич ки та на но от кри ва ње ва ри је те та,
по себ но оних руб них ко ји хо ло грам ски тво ре срп ски кул -
тур ни лик. Та ко се ино ко сно књи жев но у мет нич ко ис ку ство
про жи ма са уни вер зал ним, а по сред ством ху ма ни стич ких
иде ја ве ћег ду хов ног зра че ња, по тен ци јал ни за ви чај ни ука -
зу је се као мар кан тан срп ски пе сник чи ја је ан га жо ва на лир -
ска оштри ца де ло твор на на це ло куп ном срп ском кул тур -
ном про сто ру.

Кра гу је вац је ми зан сцен на ко јем се од и гра ва ју нео бич -
не, али и тра гич не суд би не пе сни ко вих по зна ни ка из све -
та књи жев но сти и умет но сти. Упе ча тљи ви су и пе снич ки
пор тре ти мно гих име но ва них и ано ним них ло кал них ли -
ко ва ко ји, оби та ва ју ћи на дру штве ној ма р ги ни, уз ра ста ју у
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ау тен тич не књи жев не ју на ке са уни вер зал ним људ ским
цр та ма. Њи хо ви пси хо ло шки про фи ли и жи вот не суд би -
не не рас ки ди ви су од њи хо вог оби та ва ли шта, со ци јал не
сли ке или исто риј ских сил ни ца. На при мер, у пе сми „Пе -
сни ко ва смрт”, по све ће ној пре ра но пре ми ну лом кра гу је -
вач ком пе сни ку Бо ри Хо р ва ту, Ја гли чић из но си сле де ће
све до чан ство: „Бо ра Хо р ват је го во рио на ма, / по шлим у
сто пу за њим, ули ца ма, / да је у овом чи ру од гра до ва / за
ма лен про стор пре мно го га до ва, / да се међ њи ма ква ран
ва здух ди ше, / да се не мо же из др жа ти ви ше, / али је, ме ђу
огре злим ду ша ма, / ње го ва, чи шћа, пом ни је слу ша ла. / И
ни је хтео жи вот с пат њом, али, / ду го се че ка на овој оба -
ли.” У за вр шни ци пе сме, ме ђу тим, пе сник, уме сто по ен те,
из ри че не дво сми сле ну оп ту жбу гра ду: „Кра гу је вац је убио
пе сни ка”. Град у Ја гли чи ће вој пред ста ви ожи вља ва као
пре суд ни чи ни лац у кон фи гу ри са њу ег зи стен ци јал не пу -
та ње мно гих ње го вих жи те ља, па и са мог лир ског соп ства.
На тој им пли цит ној хи по ста зи сим бо лич ке ау ре гра да, али
и ње го вог ре ал ног ко ре ла ти ва, на ста је естет ски ди на ми -
зо ва на пе снич ка сли ка и је дан не пре су шни уну тра шњи
ди ја лог не би ли се уоб ли чио на ра тив ни иден ти тет, осве -
стио осе ћај при пад но сти и ег зи стен ци јал но ис хо ди ште.
Ослу шку је мо га у пе сми „Кра гу је вац”: „Увек сам се вра ћао
у тај град у ко јем на у чих да во лим и мр зим, [...] Не ћу оти -
ћи из овог гра да, при ја те љу, / јер мој дух има пра ва да би -
ра куд да лу та, [...] Не ћу оти ћи из овог гра да, / увек ћу му
се вра ћа ти, / ма кар да струг нем до Све ти ње, или до на врх
Дра че, / у по ве чер је, да још јед ном по гле дам / куд ми је вра -
ти ти се, шта ме тра жи и че ка. / У ње му и ода тле.” Од нос
пе сни ка пре ма гра ду пси хо ло шки је ам би ва лен тан, а ли р -
ски ан ти но ми чан. Јер, иа ко са пре зре њем и ре зиг на ци јом,
увек му се вра ћа, мо жда баш из има нент но умет нич ких
раз ло га.  

Кра гу је вац је град жи вих и мр твих, тра гич не исто ри је
и не мар не са да шњо сти пре ма жр тва ма про шло сти и се ћа -
њу. Пра ве ћи дру штве но-исто риј ски пре сек гра да, Ја гли -
чић пи ше о зло чи ни ма и стра да њу у Кра гу јев цу то ком и
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по сле Дру гог свет ског ра та,1 али и о зна ча ју спо мен-пар ка
Шу ма ри це за кул ту ру пам ће ња, по је ди нач ног и ко лек тив -
ног. За тај ду хов ни ам би јент не рас ки ди во је ве зан иден ти -
тет су бјек та, али и ње го ва лир ска са мо про јек ци ја, као у
пе сми „Шу ма ри це”: „До ла зим из гра да мр твих. / Тре ба да
у ме ни има не чег њи хо во га. / Тре ба да сам при род ни на -
ста вак јед ног пре ки ну тог сна. / Тре ба да до не сем жи ви ма
мир, ја, не смај ник. / Тре ба да из ми слим ра дост не срећ ни -
ма. / До ла зим из гра да мр твих. / Ни шта не мо гу да из ме -
ним. [...] До ла зим из гра да мр твих. / Не умем да ла жем. /
Та мо, сад, мај чи це, над њи ма, на пла ћу ју ки ри ју.” 

По се бан по е тич ки зна чај има ју пе снич ке сли ке ве за не
за пе сни ков за ви чај ни про стор. По ред то га што у њи ма,
по сред ством ре ми ни сцен ци ја и има ги на ци је, кон фи гу ри -
ше на ра тив но соп ство, те сли ке сво јом ак тив но шћу и
естет ском све жи ном сти чу са мо свој но би ће и свој стве ну
ди на ми ку упра во – као пре ма упу ту Га сто на Ба шла ра –
при па да ју ћи јед ној �и рек�ној он �о ло �и ји (Bašlar 2005: 7–
8): „Две згра де, ку хи ња ђач ка, / ОШ ’Алек сан дар Бе лић’, //
дво ри ште, за кри ви ном, / с ка над ским то по ла ма, / ју тра с
ма гле ним си ви лом / ко ви те зо ва до ла ма, / че сма под кру -
шком, огра да, / уцр ван пољ ски ве-це, / дуд пло дан, плод
му опа да, / мно штво опла ве де це, // све из гу бље них дру го -
ва. / Ту сам се, да бих чи лио, / друг ли ва да и лу го ва, / ше -
зде сет пр ве ис пи лио” („Ма ло ти хо ме сто” I). Ли р ске
си ту а ци је на лик овој ис кр са ва ју као од јек ин тим ног жи -
во та пе снич ког су бјек та, за хва љу ју ћи ко јем за до би ја ју со -
нор ност би ћа (Bašlar: 8). Та ме ста у Ја гли чи ће вој по е зи ји
пред ста вља ју ма ла ова пло ће ња емо ци о нал них и пси хо ло -
шких про це са и вре ња, са да ле ко се жним естет ским учин -
ком. Јер, пе сник се огла ша ва „на пра гу би ћа”, ри зи ку ју ћи да
раз от кри је вла сти то од су ство: „По сле то ли ких го ди на,
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ни” 1944/1945. ево ци ра у ро ма ну Све �лос� очи ју (2014).



раз лог јак / до ве де ме у школ ски парк, / на и ме, што у род -
ном кра ју / са мо ста бла за ме не зна ју. / Али, ко га те сен ке
ишту, / без ме не сад, у мом дво ри шту? [...] Све је ту не кад
би ло мо је, / па и без ме не нек по сто је / тим ста зи ца ма по -
сут шљу нак / и Пар ка ко ја ви тла чу нак” („Ма ло ти хо ме -
сто” III). Го во ре ћи са тог ме ста Ја гли чић тво ри по ет ске
пред ста ве као пу то ка зе ко ји чи та о ца во де ка са мом цен -
тру ње го вог би ћа, пре до ча ва ју ћи све ва ле ре јед не ре ал но -
сти, јед не фра гил не и са мо пре и спи ту ју ће ег зи стен ци је: „Да
срет нем се бе сад, оног де чар ца, / ре као бих му да ду шу не
тру је / књи га ма и да не ра сте у стар ца –  / не чу је тај, а чу -
је л – не ве ру је...” („Су срет”). А крх ко би ће, иа ко ин те лек -
ту ал но отре си то и ства ра лач ки ви тал но, но стал гич но је.
Ка кву но стал ги ју оно у се би но си?

Ја гли чи ће ва но стал ги ја ја вља се у об ли ку ла ви рин та
са чи ње ног од мно гих ви дљи вих и не ви дљи вих ме ста,
укљу чу ју ћи и род но (Bojm 2005: 424). На из глед, у пи та њу
је че жња за ме стом у ко јем се од ви ја ло де тињ ство лир ског
су бјек та – Гор ња Са бан та и Ве ли ке Пче ли це. Ме ђу тим, то
је при та је на али ис трај на жуд ња за не ким дру гим вре ме -
ном, за вре ме ном – ка ко то ве ли Све тла на Бојм – „на шег
де тињ ства и спо ри јим рит мом на ших сно ва” (Bojm 2005:
18–19): „Ов де сам знао у без бри зи ра сти / као Ко ман чи у
ди вљој пре ри ји [...] Ов де сам злат ну иглу уде вао / у ва здух,
жив лик све ца са ико не...” („Су срет” I, II). Зна че ње но стал -
ги је се у мно гим за ви чај ним Ја гли чи ће вим пе сма ма та ко
по ме ри ло са че жње за из гу бље ним за ви ча јем на импли ка -
ци ју уза луд не че жње за не по врат но из гу бље ним све том
или сти лом жи во та (Starobinski: 70): „Пра ти ме је дан пре -
део / на зрен у пр вом сну: / као ка пут из бле део, / још са
мном жи ви, ту” („Ма ло ти хо ме сто” IV) или ре зиг ни ра но
у пе сми „Су срет”: „Не ка да жи во, ово пу сто ме сто / са из -
ва ље ном огра дом, без вр ти, / сад је де мо на озло бље ног
пре сто / а што се ме не ти че – са ме смр ти.” 

Но стал ги чар у том слу ча ју ис по ља ва по ја ча ну ре ак ци -
ју на не при ла го ђе ност дру штву у ко јем је при мо ран да жи -
ви (Исто): „Ту траг. И же же огањ моћ ног тра га / док за вас,
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ов де, без да нке отва рам... / Наш пут је по зни по вра так на
ме ста / ко ја би ра ли ни смо, већ су нас” („Су срет” 8). Он ви -
ше не осе ћа жуд њу за по врат ком у дом, ни ти за об на вља -
њем сли ке род ног ме ста, већ на сто ји да ево ци ра осе ћа је из
де тињ ства (Starobinski: 71), ти ме, ка ко нам је у не ко ли ким
пе сма ма на го ве ште но, про чи шће ни до жи вљај све та и вла -
сти тог бив ства, по себ но у ћо пи ћев ски упри зо ре ним „Сли -
чи ца ма”: „И опет сам се, у пар ку, уз ве рао на орах, / и
гле дам кроз про зор ђа ке у клу па ма. / Мај ка им др жи на -
ста ву, и ја се кри ти мо рам / (пла ши се: па шћу на гла ву и
умре ћу у му ка ма. / Уз то, пр сти ће ми по жу те ти од ора хо -
ве оп не, / тре ба их тр ља ти ци глом, да је два ски неш жу ти -
ло.) / Због за бра не, ужи вам ду пло да се поп нем / (че сто
чи них, у инат, то што је дру ге љу ти ло).” („Сли чи це” 1) Ви -
шак сло бо де и без бри жно сти ко је но си де тињ ство, упр кос
спо ра дич ним ево ка ци ја ма епи зо да ка да су ста ри ји из не -
ве ра ва ли де ти ња оче ки ва ња и же ље, пе снич ки су бјект, па -
ра док сал но, мо же осве сти ти у зре лом жи вот ном пе ри о ду,
ка да је тог ду хов ног пре и мућ ства ли шен: „Сву не де љу на -
дам се да ће ме отац у град по ве сти: / на фуд бал Рад нич ки–
Зве зда. Ал кри шом, с ко ле гом оде. / Не ма ри, за бо ра ви ћу
чим се ис пла чем зло вољ но. / Ни сам знао шта бих с то ли -
ко пу сте сло бо де. / А да нас, кад ми тре ба, не мам је ви ше
до вољ но” („Сли чи це” 3).

Огла ша ва ју ћи се „на пра гу би ћа” (Bašlar 2005: 8), на
гра ни ци не ка да шњег све та, Ја гли чић пра ви (ау то по е тич ку)
од ступ ни цу за пре и спи ти ва ње ис хо да вла сти тог жи во та,
али и одр жи во сти но стал гич ног има га, па и ње го вог лир -
ског не га ти ва: „Чи та о че, опро сти: / ко и ти, и ја жи вим / у
са мот ној про шло сти, / а ово сад је при вид.” Но стал ги ја ов -
де про из во ди све тло ка ко би се, ма да са оба ве зним при -
сен ком ме лан хо ли је, осве тли ли пред ме ти и пре де ли из
де тињ ства, ко је ће уз ди ћи до по ет ске сли ке. Де ло ва њем
има ги на ци је, ме ђу тим, пе сник их естет ски оте ло тво ру је,
ту гу ју ћи за пу но том по сто ја ња, за јед ним сно ви ђе њем ко -
је је, ка ко ис по ве да у пе сми „Соп че”, га ран то ва ло ду шев ну
рав но те жу: „О, не жа лим ја про шли свет / не го ле по ту сна
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у ње му. / Усве тли ла се сва да љи на, / ма ми ко чи ста по сте-
љи на. / И ево сли ке, и ван ви да: / опет је, сун цем, зрак изи -
да. / Ја та ко гра дим про стор ду ше, / да треп ти и кад бу дем
сру шен.” Са мо све сни су бјект, да кле, по сред ством но стал -
ги је, као фи ло соф ског по гле да у стра ну, гра ди од брам бе ни
ме ха ни зам да ис тра је у фраг мен ти са ном све ту у ко ме је ле -
по та од сут на и ус по ста ви ка кве-та кве спо не из ме ђу уда -
ље них вре мен ских та ча ка. 

Ре фе рен ци јал ност по ет ских сли ка не на ру ша ва њи хо -
ву умет нич ку ве ро до стој ност. Пе снич ка има ги на ци ја их
са мо рас по ре ђу је уну тар лир ско-ме ди та тив не ком по зи ци -
је, са овлаш при чвр шће ним он то ло шким окви ром ка ко би
се очу ва ле про пу сне гра ни це из ме ђу по е зи је и ре ал но сти
на да љи ну, од но сно по е зи је и мит ске све сти. Та ко по ет ски
про стор по ста је ми то по ет ски где је пе сни ко ва но стал ги ја
ујед но и ми ме тич на и ли р ски су блим на: „На Ду лен ки смо
би ли, на Ду лен ки. / Мла ди и леп ши од све жих евен ки. /
Ку па ли смо се, та да, ско ро го ли: / ра до сти са мо чо век нек
се мо ли. / И пр ска ли смо сла по ви ту во ду / по ве ро вав ши,
на по кон, Го спо ду / јер ус пео је, пре но нас умо ри, / та кву
ле по ту на све ту да ство ри” („Ден ко вац”). 

Пе сме о за ви чај ном пеј за жу или до му, али и пе сме о
се лу и Ма на сти ру Дра чи, или Ди во сти ну, оче ви ни у ко јој
зре ли су бјект у сво јим кон тем пла ци ја ма тра жи оду шак од
оп те ре ће но сти ур ба ним те ма ма и пеј за жи ма, пред ста вља -
ју та на на лир ска све до че ња та ко зва не „мо дер не но стал ги -
је”, ко ја се по ја вљу је као „жал због не мо гућ но сти мит ског
по врат ка, због гу бит ка јед ног за ча ра ног све та ко ји је имао
ја сне гра ни це и вред но сти” (Bojm 2005: 38): „Одав но ни сам
њи ву, ре ку, / одав но вла жну шу му ни сам, / бос, дав но ни -
сам зе мљу ме ку, / жи вот сло бо дан, не за пи сан. / Одав но ни -
сам до ти цао / са бо ре, пре ла и збо ри шта / одав но ни сам
до ти цао / са из во ра, са из во ри шта. / Ко ра ча мо ја жуд ња
сле па, / то грех је да се не до ти че” („Бос”). 

Ја гли чић опе ва же љу фраг мен ти са ног на ра тив ног соп -
ства да у сво ју ег зи стен ци ју вра ти мит ски свет, на лик по -
зна том шу ма диј ском, или да се кон тем пла тив но из ме сти у
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ка кав иде ал ни ку так са тво рен од де ли ћа се ћа ња на ми ну -
ли иди лич ни пеј заж: „По не кад усним, пре део ме че ка / не -
ки, с ти ца ма, све до ти це ти ца. / И не ка ку ћа, ско ро
уџе ри ца, / а по ред ба ште, те че ти ха ре ка, / те че – то мо ра да
је Ја се ни ца. / Те че, вр лу да, про се ци ма чуд ним / с го ре – та
го ра мо ра да је Руд ник. / Шпа ли ри ги џе, ја бу ке у цве ту, /
две-три ко ко ши и ску тре ни пас, / не што што рет ко на
овом је све ту / оста ло ме стом до стој ним за нас” („Не ко”).

Ја гли чи ћев ис каз у пе сма ма по све ће ним ло ка ли те ти ма
на про сто ру Шу ма ди је, би ло за ви чај ним, би ло из на ђе ним,
мо же би ти схва ћен и као „све тов ни из раз ду хов не че жње,
но ста ги је за ап со лу том, за до ме ном ко ји је ујед но фи зич -
ки и ду хов ни, за рај ским је дин ством вре ме на и про сто ра
ко је је прет хо ди ло ула ску у исто ри ју” (Bojm 2005: 38). Пе -
сник не у мор но ево ци ра прет ход ни цу лич ног упа да у исто -
ри ју ур ба ног ам би јен та, од но сно Кра гу јев ца, као па да у
вре ме. Ана ло ги је из ме ђу про шлог и са да шњег про ду бљу -
ју но стал гич но рас по ло же ње, ко је пак ре вер зи бил но, ин -
тен зи ви ра су че ље ност про стор них и вре мен ских од ред ни ца
у уну тра шњем жи во ту: „Шта је оста ло сад од те ку ћи це бе -
ле? / ћу мез, у ко ји ми сли и би и не би хте ле. / И јед на фо -
то гра фи ја, на ко јој мач ка ка чи / веш, сме ше ћи се оцу. Шта
ми сад све то зна чи? // Та ку ћи ца још сто ји. Ал слу тим, не -
ће ду го, / оду ва ће је пр ви бо ле шљив зим ски ју го. [...] Да нас
је то шу пи ца, дав но нео кре че на, / бо жи ја са ла бан кет на,
ре зи ден ци ја све че ва, // и кад кроз про зор го ди на ки ша се -
ћа ња про ши ба, / ви дим се: дру шкан ду да, мла ђи брат ко ко -
ши ма, / ви дим се: учин син чић, с одел цем ма лог прин ца, /
оти сак злат не ма ске кр вав ог оног клин ца” („Ма ло ти хо ме -
сто” II). Чи ње ни ца да су мно ги опи пљи ви тра го ви про -
шло сти не до ступ ни, ти ме и мо гућ ност уце ло вље ња и
одр жа ва ња успо ме не, иза зи ва до дат ни осе ћај без на ђа, па
и лир ске ре зиг на ци је: „Иза огра де сад не ма жи ви не / да се
ко не кад уз длан мој при ви не [...] За кљу ча на је ку хи ња и
со ба / где ја и се стра спа ва ли смо, ра сли... / За кљу ча но је,
не ма за ме не, до ба / ка да се ни је ни тре ба ло спа сти...”
(„Су срет” 3, 5).
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Ако ре ми ни сцен ци је пе снич ког су бјек та про мо три мо
у кон тек сту по е ти ке про сто ра Га сто на Ба шла ра (или, ка ко
то сам ау тор на зи ва, „то по фи ли је”), ис по ста вља се да су
за ви чај ни пеј заж и шко ла у Са бан ти ге не ра то ри по себ ног
ду шев ног рас по ло же ња. Лир ски ре про ду ко ва ни у спо ља -
шњем ви ду они ука зу ју на ин тим ност (Ба шлар 2005: 82),
на уну тра шњу дра му оног ко ме је он тич ки на су шно то
пер пе ту и ра ње се ћа ња или мен тал не се лид бе у за ви чај ни
ам би јент. Јер, ка ко Ба шлар по ру чу је, „ку ћа је наш кут у
све ту. Она је – то је већ че сто ре че но – наш пр ви све мир.
Она је ствар но ко смос. Ко смос у пра вом сми слу те ре чи”
(Ба шлар 2005: 28). Шко ла у Са бан ти, са зна је мо, би ла је ко -
смос, за лог хар мо ни је пре и спи ту ју ћег про та го ни сте. Ње -
гов спо ља шњи и уну тра шњи хо ри зонт се ста па ју, док
вре мен ска ци кли за ци ја, свој стве на лир ском са оп ште њу,
бла жи не у мит но ли не ар ност фе но ме но ло шког вре ме на, а
ти ме, до не кле, и су бли ми ше но стал ги ју. Оту да је по ет ска
сли ка ку ће у Са бан ти и пре де ла у ле вач ком кра ју то по гра -
фи ја ин тим ног би ћа Ја гли чи ће вог но стал гич ног соп ства
(Ба шлар 2005: 24), од но сно цен �ар на ра �ив не �ра ви �а -
ци је2 ко јем се пе снич ки су бјект стал но вра ћа. 

Шу ма ди ја „са обли на ма ле по ти це”, иа ко имли цит но
или екс пли цит но сла вље на, у Ја гли чи ће вом осо бе ном по -
е тич ком до жи вља ју има обрис јед не про ху ја ле ствар но сти
(„ме ста те че ног пре ма иш че зну ћу”), по при лич но уда ље не
од са вре ме но сти ко ја је до ступ на пе сни ко вим чу ли ма и
уму: „У ва зду ху мог род ног кра ја / свуд по е зи ја – не све сна
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2 По јам „цен тар на ра тив не гра ви та ци је” (”center of narrative gravity”)
као цен тар „на ра тив ног соп ства” (narrative selood), осми слио је Да -
ни јел Де нет (Daniel Dennett). Реч је о ап страк ци ји ко ју об ја шња ва без -
број опи са и ту ма че ња, али и са мо о пи са и са мо ту ма че ња (”self-attribu-
tions and self-interpretations”), од ко јих је са чи ње на не чи ја би о гра фи ја.
Има ју ћи на уму да се у овом пој му на ла зе раз ли чи ти то ко ви на ра ци је
ко ји гра ви ти ра ју јед ном цен тру на ра тив ног соп ства, Са би на Колш-
Фојз нер (Sabine Coelsch-Foisner) пред ла же по нов но по ста вља ње по ет -
ског гла са у сло же ну мре жу ’на ра ти ва’ или го вор них чи но ва ко ји
са чи ња ва ју свест” не би ли се у пе сми кон тро ли са ла и ка соп ству усме -
ри ла при ча ко ју при ча мо о се би (Coelsch-Foisner 2005: 70–71).



се бе. / Са мо у тре нут опро шта ја / уђе у ср це, да за зе бе”
(„Све ћа”). Про жи вља ва на и про пи ти ва на вер ти кал но и
хо ри зон тал но, за мр зну та сли ка јед ног вре ме на по ста вље -
на је на спрам кон крет не исто риј ске ег зи стен ци је ко ју оли -
ча ва по је ди нац са сво јим жи вот ним ис ку ством. А та
исто риј ска ре ал ност је, на жа лост пе сни ка, фи зич ки за да -
та и не про мен љи ва. Ме ђу тим, ње ни по је ди нач ни аспек ти
и об ли ци у пе снич кој ви зи ји ме ња ју се у од но су на вре ме
ње го вог де тињ ства, не пре ста но га опо ми њу ћи на про ла -
зност. Због то га је ве ћи на пе са ма из овог те мат ског кру га
еле гич ни јег то на. 

На су прот Гор њој Са бан ти, Дра ча се ну ди као ис ко рак
у па ра лел но вре ме, спо ри је и ми р ни је у од но су на оно у ко -
јем оби та ва кра гу је вач ким при зо ри ма пре за си ћен пе сни-
ч ки су бјект: „Одох ја у Дра чу, где ће зи ма ме ни / да олак ша
ма ло, пут кад ме за пу ти, / та мо где се бре ме ла ко раз бре ме -
ни, / а ра дост не мо же ла ко об ма ну ти. / Да хра ним пи ли -
ће, да ми лу јем ке ра, / да рен ди шем гре де, да ске и бич ки је,
/ да уди шем ми рис сто лар ског иве ра,  / док ми из но здр ва
љу та па ра би је. / А уве че, ка да сме де ре вац плам ти, / и ма -
чор ми вла жне но га ви це та ре, / да се се ћам оних ко јих не -
ма ви ше, / ко је осим ме не ни ко и не пам ти, / да ли стам
но ви не и ро ма не ста ре, / и да ослу шку јем шум су сне жне
ки ше” („Пе ши це”). На том по тен ци јал ном про план ку сре -
ће мо гу ће је по но во ус по ста ви ти кон такт са „сен ка ма у
дво ри шту” и упри ли чи ти се ћа ње на ону са да шњост ко ја
је, ма ко ли ко ма те ри јал но оскуд ни ја, би ла ег зи стен ци јал -
но за о кру же на и ду хов но пот пу ни ја. 

Не рет ко се, ме ђу тим, на го ве шта ва да се ћа ње не спа са ва
већ са мо пот пи ру је бол, не за до вољ ство и ки да „де лић по де -
лић”. Сит не тра у ма тич не си ту а ци је, сва ко днев не не во ље и
ру жни је при зо ре, иа ко ефект но на зна че не, ап стра ху је спон -
та на иде а ли за ци ја тог вре мен ског аспек та ко ја на ди ре из ну -
три не пре о се тљи вог пе снич ког би ћа. Упр кос ис ку ше њи ма
ре ми ни сцен ци је, Ја гли чић је са не спор ним пе снич ким уме -
ћем и без ства ра лач ког за зо ра „на шти мо вао оду” Кра гу јев -
цу и Шу ма ди ји као при лог јед ној жу ђе ној не про ла зно сти.
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TOPOGRAPHY OF AN INTIMATE BEING – 
JAGLIČIĆ’S POETICAL EXPERIENCE 
OF KRAGUJEVAC AND ŠUMADIJA

Summary / One of the most prolific Serbian poets, Vladimir Jagličić, pro-
vided within his poetics a distinctive vision of Kragujevac and Šumadija. In
this paper we tried to shed light on the processes by which certain Šumadian
toponyms related to the childhood and living environment of Jagličić’s po-
etic subject function as mythopoetic localities inhabited by motifs, situations
and lyrical heroes from his extensive poetic opus. We have analysed the po-
etic images and statements which are located in the indicated thematic-motif
layer or backbone of a number of Jagličić’s poems in the light of poetic re-
search, the poetics of space by Gaston Bachelard and the theory of nostalgia
by Svetlana Boym and Jean Starobinski. We have determined the nature and
type of historical, psychological and spiritual relationships the poet estab-
lishes in his lyrical stories or reminiscences between the present in which he
lives and which he criticises, and the present at a distance, which he re-
members or wishes for. On this ambivalence regarding ideal and reality
stands his mythopoetic vision of homeland, which is neither semiotic nor
spiritual-aesthetically localised but universal.

Ин сти тут за књи жев ност и умет ност у Бе о гра ду
tiamataleksic@gmail.com

87


